

Н.А. Шермухамедова¹, С.С. Корганова*²¹Национальный университет Узбекистана им. М.Улугбека, Ташкент, Узбекистан²Южно-Казахстанский университет им. М.Ауэзова, Шымкент, Казахстан

*Автор для корреспонденции: Sevinch_kor@mail.ru

Межкультурный и межнациональный диалог как условие и гарантия стабильного развития

Аннотация. В эпоху глобальных перемен, обусловленных инновационными технологиями и ценностями, особую актуальность приобретает проблема межкультурного и межнационального диалога этнических общностей. Межнациональный диалог - это достижение высокой культуры разных народов и этносов во имя сохранения мира на Земле.

Глобализация способствовала параллельному развитию противоречивых тенденций этнических и национальных культур. Именно глобализация в сфере духовной культуры означает полное вытеснение массовой культурой всех иных культур. Массовая культура становится главным препятствием сохранения национальной культуры и широко распространяется с развитием коммуникационных систем. Влияние массовой культуры на национальную культуру и ее доминирование наблюдается в традиционной культуре каждого народа. Межнациональная культура является предпосылкой модернизации, в которой одновременно сохраняются элементы традиций этноса. Национальная культура имеет особую психологическую притягательность для ее представителей, которая проявляется в сохранении национальной идентичности и отвечает эмоциональным и духовным потребностям человека и поэтому является необходимой. Развитие национальных культур не отрицает общечеловеческих ценностей, и это в свою очередь предполагает взаимовыгодное межкультурное и межнациональное развитие.

Таким образом, в данной статье рассматриваются особенности межкультурного диалога в эпоху глобализации и некоторые тенденции межнациональных отношений в Узбекистане.

Ключевые слова: культура, нация, модернизация, диалог, народ, история цивилизации, глобализация, общечеловеческая культура, межнациональный диалог, национальная идентичность, межэтническая культура.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-6887/2021-134-1-75-88>

Поступила: 31.08.2020 / Одобрена к опубликованию: 17.09.2020

Введение

История цивилизации – это история этнокультурного и межнационального диалога на индивидуальном, региональном и государственном уровнях. Диалог культур является одним из главных факторов в развитии человеческой цивилизации. Ибо

гибкий взаимный переход элементов одной этнической культуры в другую способствовал естественному синтезу элементов различных этнических культур в общечеловеческую культуру. Наличие элементов единой общечеловеческой культуры в этнической культуре – это реальная возможность диалога с последующей межэтнической

культурой, которая способствует переходу к новому уровню духовных отношений общества. Чем выше уровень интеграции культур, тем богаче содержание этнической культуры. И чем богаче данное содержание, тем сильнее тяга к взаимодействию. Действительно, «Интеграция национальных культур во всемирную культуру человечества предполагает некий «общий знаменатель», роль которого наилучшим образом выполняют общечеловеческие ценности – нормы и принципы бытия, отражающие насущные интересы человеческого сообщества и воспринимаемые как общезначимые всеми людьми планеты, а также объекты природы, результаты материальной и духовной деятельности человека, уникальность и всеобщее значение которых признаётся во всем мире» [1]. Однако необходимо учитывать и тенденцию к самостоятельному этнокультурному развитию. Здесь важное значение имеет укрепление межкультурной и межнациональной толерантности.

В условиях углубления процессов глобализации невозможно найти решение этих проблем в рамках деятельности одного государства, необходимо участие всего мирового сообщества. В целом межкультурный и межнациональный диалог базируется на принципах толерантности к иным религиям, языкам, культурам, политическим или иным убеждениям, предотвращения деятельности, направленной на разжигание межэтнической и межконфессиональной розни; равенства прав и свобод граждан независимо от их национальной принадлежности, отношения к политике и институтам гражданского общества. Благодаря совместному стремлению к взаимопониманию представителей разных этносов и национальностей человечество сможет избежать недоверия, призывов к насилию. Подлинное развитие культуры связано не столько с социально-экономическим ростом и процессом модернизации, сколько с совокупностью культурных национальных ценностей, детерминирующих и мотивирующих различные эффективные модели решения

социально-исторических и культурных задач, так как в современных условиях все большее внимание уделяется не только экономическим факторам развития общества, но и культурным, социальным, геополитическим, этническим, религиозным. Следовательно, всесторонняя политика, направленная на стабильный межнациональный диалог, определяется следующими факторами: во-первых, такой диалог может способствовать ликвидации или ослаблению межэтнических и межконфессиональных противоречий, которая позитивно скажется на межнациональных отношениях и общей социально-политической стабильности, поможет стиранию идеологической конкуренции между религиями; во-вторых, межкультурный и межнациональный диалог поможет объединению усилий народов разных вероисповеданий и национальностей в борьбе против глобальных угроз человечеству; в-третьих, межкультурный и межнациональный диалог поможет обществу осознать то, что нецелесообразно искать реальные причины религиозного экстремизма и международного терроризма в основаниях религиозных учений, а потому необходимо выявить совместные средства и методы эффективной борьбы с ними, ибо любая религия носит просветительский характер и учит человека быть лучше. В-четвертых, межкультурный и межнациональный диалог - это стимул для диалога с молодежью.

Важное значение в этом процессе имеет принцип равноправия сторон. Благодаря равноправному, добровольному договору можно вступить в открытый диалог с желанием слушать и быть услышанным, где будут защищены интересы участников диалога. Однако открытость не предполагает отказа субъектов диалога от своих убеждений, а наоборот, предполагает взаимовыгодный компромисс. Ценностная ориентация открытости в том, что она способствует пониманию позиций субъектов диалога, это возможность сравнения различных мнений.

Конструктивный компромисс является еще одним из главных принципов

межнационального диалога. В процессе конструктивной дискуссии участники диалога обсуждают общие проблемы и принимают взаимоприемлемые решения на основе здорового компромисса, любая несогласованность устраняется путем согласований. Компромисс необходим для решения задач, связанных с территориальным бытием, социально-политическими установками, культурным разнообразием.

Залогом успеха межкультурного и межнационального диалога является изучение опыта мирового пространства. Установление межкультурного диалога с международным сообществом способствует установлению культурных связей между народами. Ничто как культура не сближает народы.

«Каждый этнос имеет пространственно и временную протяженность, свой генотип, свои биологические и социальные связи, свое обусловленное место на Земле» [2]. Без такой взаимосвязи и взаимообусловленности не может существовать ни один народ. Вне всего этого народ исчезает из пространства, теряется его связь с Вселенной. Этноприродная среда - это основа существования этноса и его уникальной культуры.

В настоящее время одной из главных задач в общественной жизни в мировом пространстве является совершенствование межнациональных отношений и учет этнических особенностей, интересов каждого народа. Историческое желание каждого народа независимо от территории проживания состоит в сохранении своего лица и своей культуры. Необходимо отметить то, что в зависимости от сложившейся политической ситуации национальная самобытность каждого народа складывалась исторически по-разному. Несмотря на препятствия все народы в равной степени способны к культурному прогрессу и внесли существенный вклад в развитие духовных ценностей. Только полноценная и значимая национальная культура гарантирует народ от вырождения, ибо культура - основной выразитель творческого потенциала этноса и основная цель исторического развития.

Культура не только наиболее достойный уровень выражения национального, она и даёт нам наилучшую возможность быть понятыми другими народами.

Методы

В работе были использованы методы сравнительного и описательного анализа, а также контент-анализ документальных источников для выявления задач, связанных с территориальным бытием, социально-политическими установками, культурным разнообразием стран в эпоху глобализации. Также были использованы данные исследований современных отечественных и зарубежных авторов, научные и публицистические периодические издания, материалы текущего статистического учета по национально-культурным центрам и данные социологических исследований.

Цель исследования состоит в выявлении теоретическо-практической значимости диалога межкультурных и межнациональных отношений, особенностей этнокультурного наследия народов Узбекистана и Казахстана, формировавшихся в ходе взаимодействия с восточными и западными культурами, а также обосновании приоритетов национальной культурной идентичности. Диалог культур предполагает межнациональное единство на основе функционирования общих традиций и особенностей менталитета. Данная стратегия ориентирует народы на сбережение всего этнокультурного наследия, успешное национальное развитие и формирование идеологического иммунитета против радикального экстремизма. Для проведения данного научного исследования авторами изучены научные труды таких узбекских авторов, как С. Отамуратов, И. Саифназаров, М.Бекмурадов, Ш.Пахруддинов, Ж.Туленов, российских авторов, таких как А.Гусенов, А.Чумаков, И.Ильин и др. С. Отамуратов межкультурный диалог рассматривает через призму роста национального сознания каждого народа, И. Саифназаров считает, что смежная семья - это один из способов возможного

слияния и взаимовлияния культур, мысль о формировании угрозоустойчивого общества как гарантии диалога культур принадлежит Ш.Пахруддинову. Таким образом, можно сделать вывод о том, что межкультурный и межнациональный диалог - многоаспектные факторы, в связи чем в данной статье раскрыты некоторые аспекты межкультурного диалога между Узбекистаном и Казахстаном.

В исследовании использованы методы сравнительного анализа, системный подход, обобщение, гипотетико-дедуктивный метод, а также принципы всеобщей взаимосвязи и преемственности.

Обсуждение

Узбекистан на пути собственного развития особое внимание уделяет сохранению своей идентичности и целостности. Узбекская модель межкультурного согласия строится на принципах дружбы, толерантности и взаимовыгодного партнерства в достижении стратегических целей. Четко сформулирована правовая база деятельности и созданы условия, определяющие нормы и правила поведения всех граждан. Принята целенаправленная программа по развитию языков, национальных традиций, обеспечены равные права и равные возможности всех наций, проживающих в Узбекистане.

Таким образом, Узбекистан является страной, в которой представлена мозаика региональной цивилизации, она формировалась на протяжении веков и тысячелетий. Культура Узбекистана - это трансформированная культура современности, основанная на межкультурном диалоге народов и национальностей. Действительно, в любом этносе национальное основывается на общечеловеческом, динамично вбирая в себя культурные ценности многих народов.

Создание международных центров, дискуссионных площадок межкультурного и межнационального диалога является важным фактором совершенствования.

Одной из таких площадок сотрудничества государств Центральной Азии (которые активно сотрудничают в рамках различных международных форматов) является Шанхайская организация сотрудничества. В основе международного сотрудничества лежат принципы дальнейшего укрепления культурной, религиозной, цивилизационной идентичности, всемерного развития культурного диалога. Эффективным стимулом для активизации межкультурного и межнационального диалога стали встречи и форумы на самых различных уровнях, что может способствовать существенному увеличению вклада культур в дело укрепления мира, международной безопасности, дружбы между народами. Например, только в ноябре 2018 года в Ташкенте был проведен форум интеллектуальной элиты России и Узбекистана, форум предпринимателей Казахстана и Узбекистана, форум культуры Узбекистана и Америки.

Национальные особенности, как и национальная идея, служат прогрессу тем, что разнообразят общественное развитие, способствуют преодолению монотонности его форм и красок, обогащают духовный мир и художественную жизнь этноса. Однако истоки особенного и отдельного берутся во всеобщем. Поэтому нельзя отрывать национально-специфическое от общечеловеческого, так как соотношение национального и интернационального в жизни народов обусловлено экономическими, социальными, духовными и политическими факторами.

В связи с этим отрадно отметить то, что Узбекистан - многонациональное государство. Если 1897 году в стране проживали представители 70 национальностей, то на сегодняшний день их стало 130. Сегодня в 33-миллионной стране проживают более 1 миллиона представителей таджикской, 900 тысяч представителей русской, более 800 тысяч казахской, 204 тысяч киргизской и более 200 тысяч туркменской национальностей и др.

Принятой в 1992 году Конституцией Республики Узбекистан обеспечены равные права и равные возможности всех граждан,

наций и народностей, проживающих в стране. Немаловажное значение имеет и то, что в 2016 году Президентом Республики Узбекистан Ш.Мирзиёевым подписано постановление о принятии в гражданство Республики Узбекистан, и только «за 2017 год 1100 человек получили гражданство Узбекистана» [3], и это не какая-то очередная компания, а последовательная деятельность, в которой главная цель – защита прав и интересов человека.

В Узбекистане созданы все условия для возрождения традиций, языка и культуры всех наций. Деятельность национальных культурных центров Узбекистана посвящена институциональному обеспечению этнополитики. На уровне государственной политики поддерживается деятельность региональных национальных культурных центров. Еще в 1991 году были организованы национальные культурные центры, и в 1992 году был создан «Интернациональный» центр по координации деятельности национальных культурных центров. И если в 1991 году в Узбекистане функционировали 10 национальных культурных центров, то в 2016 году их стало 138. Также в стране ведут активную деятельность 34 общества «Дружбы». За 25 лет независимости 120 активистов национальных культурных центров удостоены государственных наград. Из них 14 активистов награждены орденом «Герой Узбекистана» – высшей наградой для

каждого гражданина Республики Узбекистан.

Образование в Узбекистане ведется на 7 языках, в частности, из 10 тысяч школ для детей, функционирующих в Узбекистане, 8559 школ с узбекским, 361 – каракалпакским, 800 – русским, 373 – казахским, 1104 – таджикским, 91 – киргизским, 44 – туркменским языками обучения, а также организованы специализированные языковые школы. Представители всех национальностей на конкурсной основе могут поступить в высшие учебные заведения и получить образование на русском и узбекском языках. Телепередачи ведутся на 12 языках, и на 14 языках издаются газеты и журналы, организованы театры.

Религиозная толерантность является одним из ярких примером диалога. Сегодня в Республике Узбекистан в рамках 16 конфессий функционируют 2223 религиозных организаций, в частности 2043 мечетей, 9 медресе, Русская православная церковь Ташкентской и Узбекистанской епархии, Православный семинарий, Римский-католический центр, Ассоциация Евангелия, Церковь христиан-баптистов, Центр библейских христианских церквей, Протестантский семинарий, Библейское общество, 151 христианская церковь, 8 еврейских, 6 бидуиновских обществ, 1 общество кришнаитов и 1 буддийский храм. Народ Узбекистана в зависимости от своей религиозной принадлежности может исповедовать любую религию.



На основе народной дипломатии организованы дружеские отношения с зарубежными странами. Вся эта деятельность свидетельствует о совершенствовании межкультурного и межнационального диалога.

Отрадно отметить и то, что в 2004 году при Ташкентском государственном институте востоковедения был создан Институт имени Конфуция. С момента учреждения в институте прошли обучение 3842 слушателя. В 2018 году в городе Ош Кыргызской Республики построена и сдана в эксплуатацию узбекская школа для 650 учеников.

Также хотелось бы отметить и то, что Постановление Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева от 2017 года о создании «Комитета по национальным отношениям и установлению дружеских связей между зарубежными странами» является мощным скачком в области укрепления межнациональных отношений, так как предоставляет возможность путем народной дипломатии установить связи с диаспорами в зарубежных странах. Сегодня установление народной дипломатии имеет важное социально-политическое значение, поскольку на уровне государственной политики уделяется внимание возвращению предметов материального духовного

наследия, которые по разным причинам в данное время находятся в зарубежных странах. Так, например, на сегодняшний день печать Амира Темура с надписью «Сила в справедливости» находится в США, штат Нью-Йорк, письмо Амира Темура королю Франции Карлу VI и ваза Мирзо Улутбека из нефрита находится в Лиссабонском музее Португалии, первый глобус Мирзо Улутбека находится в личной коллекции английского миллионера и т.д. Задача состоит в возвращении духовного наследия на родину.

Двадцать лет прошло с тех пор, как Первый Президент Узбекистана Ислам Каримов и Первый Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подписали договор о вечной дружбе. В рамках этого договора был отреставрирован мавзолей Толеби, на главной площади Ташкента установлен памятник Абаю, тысяча учеников получили среднее образование в школе имени Мухтара Ауэзова. Объявление в Казахстане 2018 года “годом Узбекистана” является ярким свидетельством истинности этого договора. Только в 2018 году в рамках данного проекта проводились более 50 мероприятий, освещающих культуру, быт и научный потенциал узбекистанского народа. Проведение дней культуры Узбекистана в классическом музее Эрмитаж в Санкт-Петербурге и недели национальной культуры

Религиозные организации в Узбекистане



Узбекистана в США являются яркими примерами уважения к национальной культуре и стремления к продолжению дружеских отношений.

В своем выступлении во время официального визита в Таджикистан Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев сказал: "Я к вам пришел с открытыми границами и с открытым сердцем, мы единый народ, говорящий на двух языках", и поэтому главная наша задача состоит в укреплении межнационального и межгосударственного диалога.

Первый визит Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева в Туркменистан является знаковым событием, ибо это было началом новой эпохи межкультурного и межнационального диалога, в котором защита интересов каждого народа и установление сотрудничества в Центральной Азии являются главным критерием дружеских взаимоотношений.

С первых дней обретения независимости Узбекистан начал вести тесное сотрудничество с соседними странами. Усиление сотрудничества с соседними государствами оказывает положительное влияние на развитие каждой страны. Это в свою очередь определяется несколькими факторами. Так, схожесть проблем, поднятие вопросов на уровень международных фондов с формированием единой позиции расширяют возможности по их решению. Борьба против терроризма, наркотрафика и других угроз так же предполагает мобилизацию, исходя из возможностей стран. Кроме того, экономики государств дополняют друг друга, низкие расходы на транспортировку между соседними странами в сфере торговли увеличивают конкурентоспособность товаров и повышают эффективность бизнеса. При этом большую значимость приобрели торговые и деловые контакты Узбекистана с другими странами Центральной Азии. В результате этого сотрудничества достигнут ряд жизненно важных успехов, что служит развитию всего региона в целом. По этой причине изучение и научный анализ

истории данного периода представляют особую актуальность. Казахстан является самой крупной республикой Центральной Азии и по экономическому потенциалу, и по территории. Сотрудничество с этой страной имеет важное значение для Узбекистана. Дипломатические отношения между Узбекистаном и Казахстаном были установлены 23 ноября 1992 года. Многовекторное сотрудничество развивалось также после подписания в 1998 году Договора Вечной дружбы между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан, Договора о стратегическом партнерстве в 2013 году и ряда других документов. За прошедший период двухсторонние отношения обрели регулярный характер. В частности, страны постоянно поддерживали друг друга на международной политической арене. Вместе с тем Узбекистан и Казахстан осуществили ряд конкретных мер в рамках ООН, ШОС, СНГ, Исламской организации сотрудничества, Международного фонда защиты Аральского моря. В течение этих лет особое развитие получили экономические связи. Так, в период до 2016 года в стране действовали 230 предприятий, созданных на основе казахстанского капитала, а также 130 совместных предприятий. Все это способствовало укреплению торгово-экономических отношений между странами. С 2016 года отношения между Казахстаном и Узбекистаном поднялись на качественно новый уровень. Открытое обсуждение проблемных вопросов, искреннее стремление к их решению, установлению новых отношений, основанных на взаимоуважении и доверии позволили поднять сотрудничество на новый этап. Здесь следует особо отметить визит президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева в Казахстан 22–23 марта 2017 года. По итогам переговоров двух глав государств были подписаны торговые договоры и инвестиционные соглашения на общую сумму 1 миллиард долларов США. В ходе этого визита осуществлен ряд мероприятий по реализации достигнутых соглашений. В частности, в 2017 году проведено два крупных

бизнес-форума. Утверждены учредительные документы поторговому домуфармацевтикив Казахстане. АК «Узавтосаноат» и предприятие «СариаркаАвтоПром» начали осуществлять совместный проект по экспорту продукции на внешние рынки в рамках долгосрочного сотрудничества. Также был рассмотрен вопрос о внесении капитала АК “Узавтосаноат” в предприятие “СарыаркаАвтоПром”. Эти мероприятия стали важной вехой в развитии инвестиционного сотрудничества между двумя странами.

Вместе с тем в развитии деловых контактов двух республик важным событием стало установление межрегиональных связей по сотрудничеству. В частности, узбекская сторона поддержала инициативу Казахстана о регулярном проведении межрегионального форума сотрудничества. Визит делегации Актюбинской области Республики Казахстан в Узбекистан был осуществлен в рамках данных соглашений. Данный визит был значим тем, что в ходе него организованы бизнес-форумы в Торгово-промышленной палате Республики Узбекистан, которые послужили развитию торгово-инвестиционных отношений [2; С. 210]. В данный период быстрыми темпами развиваются и культурные взаимоотношения между странами. Так, Президент Республики Узбекистан 1 марта 2018 года принял Постановление «О широком изучении и пропаганде творческого наследия великого казахского поэта и мыслителя Абая Кунанбаева». На основе данного постановления был разработан план мероприятий по изучению и широкой пропаганде его богатого творческого наследия. Проведен ряд мероприятий, такие как издание книги «Избранное» из творчества поэта и сборника статей «Узбекско-казахские литературные связи», организация экспозиции «Абай и узбекская литература» в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами, ежегодное возложение цветов у подножия памятника Абая Кунанбаева в день его рождения — 10 августа, проведение вечера поэзии, конкурса эссе среди учеников и

студентов «Зналок произведений Абая», подготовка цикла передач и статей о жизни и творчестве Абая Кунанбаева в средствах массовой информации и др. Историческую значимость во взаимоотношениях двух стран обретает объявление 2018 года в Казахстане годом Узбекистана, а 2019 года в Узбекистане — годом Казахстана. В рамках постановления президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева об объявлении 2018 года годом Узбекистана в Казахстане организован ряд культурно-просветительских мероприятий, такие как проведение дней узбекской литературы в Алма-Ате, визит артистов Узбекского национального драматического театра в город Шымкент, выставка узбекского женского национального костюма и выставка книг на узбекском языке в Астане. Вместе с тем предусмотрено проведение в течение года мероприятий по международным выставкам в сфере изобразительного искусства, конференций, семинаров. Отмечено также участие деятелей киноискусства в международном кинофестивале «Евразия», узбекских ученых в Мировом конгрессе чтения и научно-практической конференции «Культурный облик Астаны», узбекских писателей в «Международном форуме детских писателей», а также участие узбекских библиокологов в проекте «20-летие Астаны: 20 мировых библиотек Астаны» и в международном фестивале «Астана 2018 — столица книголюбив Евразии».

Развитие сферы туризма и интеграция религиозных праздников явились составной частью сотрудничества двух стран. Так, начался процесс подготовки соглашения по выдаче мультивиз иностранным туристам, позволяющих посетить обе страны, подписан меморандум между духовными управлениями мусульман Узбекистана и Казахстана о проведении религиозных праздников в одни и те же даты. В рамках данного меморандума принято решение отмечать такие праздники, как Рамадан хайит, Курбан хайит в один и тот же день, а также об общих фетвах и посещении мест паломничества в обеих странах [2; С. 211]. В укреплении связей между Узбекистаном и

Казахстаном важную роль сыграли взаимные государственные визиты. В частности, можно отметить визит президента Республики Узбекистан 15 марта 2018 года в Астану по приглашению Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева. В ходе данного визита Ш. Мирзиёев принял участие в первой консультационной встрече глав государств Центральной Азии. В этот день президент Узбекистана принял участие в официальной церемонии, посвященной Году Узбекистана, и выступил с речью. В свою очередь президент Казахстана приехал с визитом в город Самарканд, чтобы поздравить народ Узбекистана с праздником Навруз. На встрече в комплексе форумов в Самарканде были обсуждены, в частности, состояние сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном, а также стратегии дальнейших взаимоотношений [5].

Результаты

В результате широкомасштабных мер по двухстороннему сотрудничеству достигнуты весомые результаты. В частности, в 2017 году взаимный товарооборот достиг двух миллиардов долларов США, что превышает показатель 2016 года на 31,2 процента. По перевозке грузов железнодорожными путями в двух месяцах 2018 года также заметен рост на 44 процента по сравнению с предыдущим годом [6]. С учетом динамики торгово-экономического сотрудничества достигнуто соглашение увеличить товарооборот товаров в 2018 году до трех миллиардов, а к 2020 году до пяти миллиардов США. Связи Узбекистана с соседними республиками сказались положительно на развитии всего региона в целом. В годы независимости эти контакты укрепились, наибольшего развития они достигли к 2016 году. Начиная с этого периода они поднялись на качественно новый уровень. Было осуществлено несколько государственных визитов, в ходе которых достигнуты очень важные соглашения и утверждены планы мероприятий по их реализации. Укреплено сотрудничество двух

стран и на мировой политической арене. В частности, Казахстан поддерживал внешнюю политику Узбекистана о невступлении ни в какие военно-политические блоки, решении всех конфликтов путем мирных переговоров. Узбекистан, в свою очередь, так же поддерживал действия и конструктивные предложения Казахстана о сохранении мира и безопасности в регионе. К примеру, Узбекистан проголосовал за временное членство Казахстана в Совете безопасности ООН в 2017-2018 гг. Эти и другие факторы послужили раскрытию новых граней сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном [7].

Действительно, долгие годы по некоторым причинам границы между странами Центральной Азии были закрыты, что способствовало возникновению многих проблем. Однако, несмотря на длинные колючие проволоки, проложенные между странами, народы как Центральной Азии, так и всего мира всегда стремились к общению. Сегодня границы между странами Центральной Азии открыты, проложена зеленая дорога. Теперь задача интеллектуальной элиты состоит в очищении от сорняков этой зеленой дороги и сохранении мира для подрастающего поколения.

Заключение

Из всего вышеизложенного следует сделать следующие выводы:

- в перспективе Узбекистан будет развивать международные культурные связи на основе ратифицированной Конвенции об охране и поощрении разнообразия форм культурного самовыражения [8]. Она принята в Париже 20 октября 2005 года Генеральной конференцией ООН по вопросам образования, науки и культуры. Отправной точкой стала необходимость интеграции культуры в качестве одного из стратегических элементов в национальную и международную политику и в международное сотрудничество. Отсюда сфера применения Конвенции – политика и меры, принимаемые странами-участницами

для охраны и поощрения разнообразия форм культурного самовыражения.

Поощрение диалога между культурами, межкультурного взаимодействия и уважения к разнообразию форм культурного самовыражения – базовые цели документа, которые реализуются на принципах уважения прав человека и основных свобод, суверенитета, равного достоинства и уважения всех культур, международной солидарности и сотрудничества, взаимодополняемости экономических и культурных аспектов развития, устойчивого развития, равного доступа, открытости и сбалансированности.

Международный акт налагает на участников ряд обязательств:

во-первых, стремиться к созданию на территории страны максимально открытой и свободной культурной среды;

во-вторых, принимать надлежащие меры по охране и сохранению форм культурного самовыражения, когда они подвержены риску уничтожения, им угрожает серьезная опасность или они, так или иначе, нуждаются в срочной защите;

в-третьих, быть транспарентными – каждые 4 года информировать ЮНЕСКО о мерах по охране и поощрению культурного разнообразия, назначить координатора, ответственного за обмен информацией, делиться и обмениваться соответствующей информацией, развивать международное сотрудничество в этой сфере;

в-четвертых, принимать и реализовывать программы в области образования и повышения информированности общественности по данной теме и т.д.

- в современном мире проблемы безопасности любого региона не могут рассматриваться в отрыве от вопросов его экономического развития. В целях углубления торгово-экономических связей и создания благоприятных условий для роста товарооборота и укрепления кооперации президент Республики Узбекистан Ш.Мирзиёев предложил создать Региональный экономический форум и учредить Ассоциацию руководителей

регионов и бизнес-сообществ государств Центральной Азии. Относительно перспективных инициатив Узбекистана, способных оказать положительный эффект на дальнейшее развитие Центральной Азии, хотелось бы отметить эффективное задействование транзитно-логистического потенциала, развитие внутрирегионального туризма и консолидацию усилий в противодействии религиозному экстремизму и терроризму.

Во-первых, в целях опережающего развития транспортной инфраструктуры региона президентом Республики Узбекистан в рамках международной конференции по Центральной Азии в г. Самарканде инициированы разработка и принятие общерегиональной Программы развития транспортных коммуникаций. Для согласования общих подходов стран Центральной Азии по данному вопросу 20 сентября т.г. в Ташкенте состоялась международная конференция на тему «Центральная Азия в системе международных транспортных коридоров: стратегические перспективы и нереализованные возможности». В ходе мероприятия было отмечено, что существующие проблемы не только делают экспортируемую продукцию стран ЦА неконкурентоспособной, но и негативно влияют на транзитный потенциал региона.

В частности, на сегодня износ автомобильных дорог (65%), высокие расходы на транспортную логистику (70-80% от стоимостного выражения экспортируемой продукции) и несовершенство процедур пересечения границ увеличивают время доставки на 40% и препятствуют увеличению объёмов торговли между странами Евразийского континента.

Во-вторых, в ходе первого заседания консультативной встречи глав государств Центральной Азии в г. Астана Президентом Республики Узбекистан было инициировано развитие внутрирегионального туризма и продвижения совместных туристических продуктов на внешние рынки. Несмотря

на наличие уникальных туристических ресурсов и огромного потенциала развития туристической отрасли в ЦА, доля туризма составляет лишь 5,5% от ВВП стран региона при среднемировом значении 10,4%.

В настоящее время рассматривая создание необходимых условий для комбинированного туризма как важного фактора развития национальных экономик в регионах мира приняты специальные нормативно-правовые акты и созданы соответствующие структуры. Так, в АТР (Австралия, Канада, Индонезия, Япония, Республика Корея, Малайзия, Таиланд, США и др.) принята «Хартия туризма» и создана Организация по развитию туризма городов АТР, в Карибском бассейне (Мексика, Колумбия, Куба, Ямайка и др.)

– Карибская туристическая организация и «Стратегический план Карибского сообщества», в бассейне реки Меконг (КНР, Лаос, Мьянма, Таиланд, Камбоджа, Вьетнам) – Стратегия развития туризма и Координационное туристическое бюро.

В-третьих, выступая на заседании консультативной встречи, глава Узбекистана также заявил о необходимости максимальной консолидации усилий в целях выработки общих подходов и позиций в борьбе против религиозного экстремизма и терроризма, а также по вопросам афганского урегулирования. Важнейшей задачей является противодействие экстремистской идеологии. В связи с этим в Узбекистане созданы Международный научно-исследовательский центр имени Имама Бухари, Центр исламской цивилизации, а также Исламская академия Узбекистана.

Следует отметить выбранную страной политику, ориентированную на экспорт отечественной продукции. Экспортно-ориентированное развитие – это рынки других стран. Тем более, что Узбекистану есть что предложить. Поэтому один из принципов внешней политики – активное выступление Узбекистана за активизацию различных форм кооперации между странами региона. И это уже делается. В Костаное собираются узбекско-казахские автомобили для продажи

на рынки ЕАЭС. Узбекистан налаживает производство автобусов и автомобилей в Южном Кыргызстане в тестовом режиме. Планируется налаживание производства сельхозмашин в Таджикистане для выхода на рынки Афганистана и Пакистана.

Итак, глобализация открывает новую эру в межкультурных и межнациональных отношениях, формируя единый взаимосогласованный и взаимосвязанный мир. В рамках этого единства должны быть учтены уникальные традиции национальных культур и их различия. Страны, активно включившиеся в глобальное пространство, не отказываются от своей национальной духовной культуры, а сохраняют и развивают ее с учетом происходящих в мире изменений, и это способствует межкультурной и межнациональной толерантности. Одной из проблем в период духовного возрождения наций является очищение нравственности и морали от политизации, от влияния массовой культуры, потому что в недалеком прошлом они были заидеологизированы и сведены к политике. Глобальная модернизация способствовала глобальной интеграции культур народов мира, а также глобальному стремлению к сохранению национальной идентичности. Только благодаря взаимопониманию разных народов и национальностей человечество сможет избежать недоверия, которое используется как почва для разжигания неприязни, ненависти, призывов к насилию.

Таким образом, на вопросы «Каковы перспективы глобального партнерства таких крупных стран в Центральной Азии, как Узбекистан и Казахстан?», «Смогут ли эти страны, сохраняя национальную идентичность, продолжить межкультурный и межнациональный диалог?», можно ответить следующими выводами:

Нельзя не отметить тот факт, что на протяжении долгих лет, в период становления Узбекистана и Казахстана как государств, несмотря на то, что был подписан договор о вечной дружбе между ними, были периоды связанные с политическими разногласиями, что, конечно, не могло не отразиться на

диалоге культур, однако на современном этапе, благодаря мирным переговорам глав двух государств, эти разногласия были решены, Узбекистан и Казахстан идут по пути укрепления дружеского диалога народов и сохранения национальной идентичности.

Главным фактором межкультурного и межнационального диалога является создание единого образовательного пространства между странами, укрепление взаимного

партнерства вузов, обмен студентами и стажерами.

Товарооборот, взаимосогласованное решение трудовой миграции как аспект межкультурного диалога также имеют важное значение.

Путь этот долгий, но преодолимый, и поэтому сегодня народы двух стран одинаково ответственны за сохранение мирного диалога между странами и национальных традиций.

Список литературы

1. Чумаков А.Н. Глобализация и контуры целостного мира / А.Н. Чумаков. - Москва: Проспект, 2017. - 293 с.
2. Шермухамедова Н.А. О соотношении этнокультуры и национальной идеи. Диалог культур в условиях глобализации / Н.А. Шермухамедова. - Москва: Канон, 2012. - 212 с.
3. Мирзиёев Ш.М. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису [Электрон. ресурс]. – 2017. – URL: <https://cutt.ly/YhNG3kI> (дата обращения: 10.10.2020).
4. Гусейнов А.А. Роль философии в диалоге культур. Национальное самосознание народов стран СНГ и Балтии: роль общих культурных основ / А.А. Гусейнов. - Москва: Прогресс-Традиция, 2009. - 80 с.
5. Каримов И. Без исторического прошлого нет будущего / И. Каримов. - Ташкент: Шарк, 1998. - 23 с.
6. Usmonov N. Qozog' im — qardoshim, o'zbekim - o'zog'am // Xalqso'zi, 2018 yil 18 aprel №76 (7034).
7. Ўзбекистон – Қозоғистон: азалий дўстлик ва стратегик шерикликка асосланган ҳамкорликнинг янги босқичи. // Халқсўзи, 2017 йил 24 март, №58(6752).
8. O'zbekiston Respublikasi Prezidentining Qarori: «Buyuk qozoq shoiri vamu tafak kiri Abay Qo'nonboyevi jodiymero sinikeng o'rganishvatarg' ibqilishto' g'risida» Xalq so'zi, 2018 yil 14 mart. №50 (7008).

Н.А. Шермухамедова¹, С.С. Корганова²

¹М. Улугбек атындагы Ўзбекистон ўлттық университети, Ташкент, Ўзбекистон

²М. Әуезов атындагы Оңтүстік Қазақстан университети, Шымкент, Қазақстан

Мәдениетаралық және ұлтаралық диалог тұрақты дамудың шарты және кепілі ретінде

Аңдатпа. Мақалада жаһандану дәуірінде мәдениетаралық диалогтың ерекшеліктері мен Өзбекстандағы ұлтаралық қарым-қатынастың кейбір үрдістері қарастырылған. Инновациялық технологиялар мен құндылықтарға негізделген жаһандық өзгерістер дәуірінде этникалық қауымдастықтардың мәдениетаралық және ұлтаралық диалогы мәселесі ерекше өзекті болып отыр. Ұлтаралық диалог-бұл жер бетіндегі бейбітшілікті сақтау үшін түрлі халықтар мен этностардың жоғары мәдениетіне қол жеткізу. Жаһандану этникалық және ұлттық мәдениеттердің қарама-қайшылықты тенденцияларының қатар дамуына ықпал етті. Бұл рухани мәдениет саласындағы жаһандану, барлық басқа мәдениеттердің жаппай мәдениетін толығымен ығыстыруды білдіреді. Бұқаралық мәдениет ұлттық мәдениетті сақтауға басты кедергі болып отыр және байланыс жүйелерінің дамуымен кеңінен таралуда. Бұқаралық мәдениеттің ұлттық мәдениетке әсері және оның үстемдігі әр халықтың дәстүрлі мәдениетінде байқалады. Ұлтаралық мәдениет бір мезгілде этнос дәстүрлерінің элементтері сақталатын жаңғыртудың алғышарты болып табылады. Ұлттық мәдениет оның өкілдері үшін ерекше психологиялық тартымдылыққа ие, ол ұлттық

бірегейлікті сақтауда көрінеді және адамның эмоционалды және рухани қажеттіліктеріне жауап береді. Ұлттық мәдениеттердің дамуы жалпыадамзаттық құндылықтарды жоққа шығармайды және бұл өз кезегінде өзара тиімді мәдениетаралық және ұлттаралық дамуды болжайды.

Түйін сөздер: мәдениет, ұлт, жаңғыру, диалог, халық, өркениет тарихы, жаһандану, жалпыадамзаттық мәдениет, ұлттаралық диалог, ұлттық бірегейлік, этносаралық мәдениет.

N.A. Shermukhamedova¹, S.S. Korganova²

¹*M. Ulugbek National University of Uzbekistan, Tashkent, Uzbekistan*

²*M. Auezov South Kazakhstan University, Shymkent, Kazakhstan*

Intercultural and interethnic dialogue as a condition and guarantee of stable development

Abstract. In the era of global changes caused by innovative technologies and values, the problem of intercultural and interethnic dialogue of ethnic communities is of particular relevance. Interethnic dialogue is the achievement of a high culture of different peoples and ethnic groups in the name of preserving peace on Earth.

Globalization has contributed to the parallel development of conflicting trends in ethnic and national cultures. It is globalization in the sphere of spiritual culture that means the complete displacement of all other cultures by mass culture. Mass culture becomes the main obstacle to the preservation of national culture and is widely spread with the development of communication systems. The influence of mass culture on the national culture and its dominance is observed in the traditional culture of each nation. Ethnic culture is a prerequisite of modernization, which at the same time retains elements of the traditions of the ethnic group. National culture has a special psychological appeal for its representatives, which is manifested in the preservation of national identity and meets the emotional and spiritual needs of a person and is therefore necessary. The development of national cultures does not negate universal values, and this in turn implies mutually beneficial intercultural and interethnic development.

Thus, this article examines the features of intercultural dialogue in the era of globalization and some trends in interethnic relations in Uzbekistan.

Key words: culture, nation, modernization, dialogue, people, history of civilization, globalization, universal culture, interethnic dialogue, national identity, interethnic culture.

References

1. Chumakov A. N. Globalizatsiya kontury celostnogo mira [Globalization the contours of a holistic world] (Prospect, Moscow, 2017, 293 p.), [in Russian].
2. Shermukhamedova N. A. O sootnoshenii etnokul'tury i nacional'noj idei. Dialog kul'tur v usloviyah globalizatsii [On the relationship between ethnoculture and the national idea. Dialogue of Cultures in the Context of Globalization] (Canon, Moscow, 2012, 212 p.), [in Russian].
3. Huseynov A. A. Philosophiaepartes in dialogo de culturis // National identitatempopulis CIS et Baltic: officium commune culturaefundamenta. - Moscow: Profectus-Traditione. 2009. - p. 8. [in Uzbek].
4. Karimov I. Sine historicpraeteritum, nihil futurum, 1998. - p. 23. [in Russian].
5. Usmonov N. Qozog'im-frater meus, mea, frater / / populiqaestio, aprilis 18, 2018 № 76 (7034), [in Uzbek].
6. Uzbekistan-Kazakhstan:Azaleaepulverulenta et stratic de sherickaserangan de cumlicking Yangi Boschi populus Susie, 2017 yil 24 Martii, N. 58(6752), [in Uzbek].
7. ArbitriumpraesidisReipublicae Uzbekistan: «in latastudium et promotionem creative hereditatem Magna Kazakh poeta et philosophusAbayKononboev»populiqaestio, March 14, 2018. № 50 (7008), [in Uzbek].

Сведение об авторах:

Шермухамедова Нигинахон Арслоновна – доктор философских наук, профессор, зав. кафедры «Философия и основы духовности». Национальный университет Узбекистана им. Мирзо Улугбека, Ташкент, Узбекистан,

Корганова Саитжамал Султановна – к.ф.н., доцент кафедры «Философия и культурология». Южно-Казахстанский университет имени М.Ауэзова, Шымкент, Казахстан.

Shermukhamedova Niginahon Arslonovna – Doctor of Philosophy, Professor, Head of the Department «Philosophy and Bases of Spirituality». M. Ulugbek National University of Uzbekistan, Tashkent, Uzbekistan.

Korganova Saipzhamal Sultanovna – Ph.D. in Philosophy, Associate Professor of the Philosophy and Cultural Studies Department, M. Auezov South Kazakhstan University, Shymkent. Kazakhstan.